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1077 год — ад бы ла ся па дзея, 
якая ўвай шла ў гіс то рыю як 

«Ха джэн не ў Ка но су», або «ка нос кая 
зня ва га», — эпі зод з гіс то рыі ся рэд ня-
веч най Еў ро пы, звя за ны з ба раць бой 

рым скіх пап з ім пе ра та ра мі Свя шчэн най 
Рым скай ім пе рыі. Гэ ты эпі зод азна ме-
на ваў пе ра мо гу па пы Ры го ра VІІ над 
ім пе ра та рам Ген ры хам ІV. Ма нарх Свя-
шчэн най Рым скай ім пе рыі Ген рых ІV 
(1017—1056) быў не за да во ле ны тым, 
што Па па Рым скі Ры гор VІІ пры зна чае 
на вы со кія па са ды сва іх лю дзей, і па-
спра ба ваў ад лу чыць яго ад царк вы. 
Пе ра мо гу ў кан флік це атры маў пан ты-
фік. Па па не толь кі аб вяс ціў Ген ры ху 

ана фе му, але фак тыч на па зба віў яго 
ім пе ра тар скай ула ды, вы зва ліў шы яго 
ва са лаў ад да дзе най яму пры ся гі. Па 
звест ках не ка то рых хро нік, Ген рых, 
каб пры нес ці па ка ян не Па пу, пеш шу, 
бо сы, у па кут най ва ла ся ні цы ад пра віў-
ся на поў нач Іта ліі, дзе ў не пры ступ най 
крэ пас ці Ка но са зна хо дзіў ся пан ты фік. 
Толь кі пас ля трох дзён ста ян ня пе рад 
за чы не ны мі ва ро та мі Ген ры ха ўпус ці лі 
да Па пы і да зво лі лі ў сля зах вы ма ліць у 
яго да ра ван не. Гэ та зда ры ла ся 28 сту-
дзе ня 1077 го да. З ча сам вы раз «іс ці ў 
Ка но су» стаў азна чаць «зго ду на пры-
ні жаль ную ка пі ту ля цыю». Хоць на са-
май спра ве, на дум ку мно гіх гіс то ры каў, 
«ха джэн не» Ген ры ха ІV у Ка но су бы ло 
толь кі па лі тыч ным ма неў рам, і на гэ тым 
ба раць ба па пства і ім пе ра та раў за вы-
шэй шую ўла ду не скон чы ла ся. Яна пра-
цяг ва ла ся да кан ца ХІ ІІ ста год дзя, аж да 
«Авінь ён ска га па ло ну пап» фран цуз скім 
ка ра лём Фі лі пам ІV Пры го жым. З тых 
ча соў па пства ўжо не змаг ло акры яць 
ад уз ру шэн ня і не прэ тэн да ва ла на ват 
на са пер ніц тва з дзяр жа ва мі Еў ро пы, 
якія на бі ра лі сі лу.

1919 год — на ра дзіў ся Па вел 
Ва сіль е віч Кар му нін, ак-

цёр, на род ны ар тыст Бе ла ру сі (1980). 

З 1964 го да пра ца ваў у На цы я наль-
ным ака дэ міч ным тэ ат ры імя Я. Ку-
па лы. Вы ка наў больш за 200 ро ляў. 
Ся род іх — Сця пан Кры ніц кі («Паў-
лін ка» Я. Ку па лы), Вай ніц кі («Дзядзь-
ка Ва ня» А. Чэ ха ва), Лу ка («На дне» 
М. Гор ка га) і ін шыя. Зняў ся ў кі на-
філь мах «Крас ная пло шча», «Ру да-
бель ская рэс пуб лі ка», «Доў гія вёрс ты 
вай ны», «Дзяр жаў ная гра ні ца». Па-
мёр у 2002 го дзе.

1938 год — на ра дзіў ся Ва лян-
цін Ула дзі мі ра віч Му раў ёў, 

бе ла рус кі на ву ко вец, член-ка рэс пан-
дэнт НАН Бе ла ру сі, док тар тэх ніч ных 
на вук, пра фе сар, за слу жа ны дзе яч 
на ву кі і тэх ні кі Бе ла ру сі. Аў тар больш 
чым 250 на ву ко вых прац, атры маў 
35 аў тар скіх па свед чан няў і 13 па тэн-
таў. На ву ко выя да сле да ван ні ў га лі не 
ге не ры ра ван ня і ўзмац нен ня элект-
ра маг ніт ных ва ган няў звыш вы со кіх і 
над звы чай вы со кіх час тот.

Ге ор гій МАР ЧУК, пісь мен нік:
«Для за ка ха на га ча ла ве ка час пры пы-

ня ец ца, і ён, ча ла век, не ста рэе».
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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск — 9.04 17.42 8.38
Вi цебск — 8.59 17.26 8.27
Ма гi лёў — 8.54 17.32 8.38
Го мель — 8.44 17.34 8.50
Гродна — 9.18 17.58 8.40
Брэст — 9.13 18.04 8.51

Iмянiны
Пр. Гаўрылы, Івана, Паўла, 
Прохара.
К. Карыны, Аўгусціна, 
Валерыя, Пятра.

Месяц
Поўня 24.01—31.01.

Месяц у сузор’і Шаляў.

ЗАЎТРА

УСМІХНЕМСЯ

— Яў хім, вы ве да е це, ка лі 
вас ня ма, пра вас та кое ка-
жуць!

— Я вас ма лю! Пе ра дай це 
ім: ка лі мя не ня ма, яны на ват 
мо гуць мя не біць!

Са мы дрэн ны пра ціў нік у 
бой цы — спарт смен-бя гун. 
Ка лі ты мац ней шы, ты яго 
не да го ніш, ка лі мац ней шы 
ён, ад яго не ўця чэш.

Як ка жа мая ба бу ля:
— Ка лі зра бі ла неш та 

дрэн нае, а па чуц цё ві ны так і 
не прый шло — зна чыць, зра-
бі ла ўсё пра віль на.

У Ра сіі па абя ца лі да 2030 
го да на ла дзіць вы твор часць 
ро ба таў, якія бу дуць па лас-
каць бя ліз ну ў па лон цы.

Жон ка — му жу:
— Лю бы, так хо чац ца ра-

ман ты кі, як ра ней... За пра сі 
мя не на спат кан не!

— Доб ра. Пры ходзь у 22.00 
на кух ню. Чаю па п'ём...
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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Фота Марыны БЕГУНКОВАЙ.

Ка лі ў не бе сня гі і зям ля пад на ва лай,
Ка лі сцеж ку ха ва юць за су мё там су мёт —
Ад чы ні свае дзве ры, ура туй за блу ка лых,
Ура туй це ся ра зам ад за вей ных ня год.

Ка лі хо ла дам крыў да ў тваё сэр ца ўвар вец ца,
За паў кро ку да здра ды, за крок да бя ды —
Цеп лы нёй ра та валь най гэ ты верш ад гук нец ца.
Бе ра жы ся, каб сэр ца не ска ва лі іль ды.

«ЦУ КЕР КУ ДА ПА РЫ», 
або Яшчэ раз пра цот насць
� Не ка лі на шы ба бу лі ва ра жы лі 

аб сва ім лё се: быць ім за му жам ці 
не быць. У ма роз ную ка ляд ную ноч 
яны вы бя га лі на двор, ха па лі абе руч 
бя рэ мя дроў ці, шы ро ка рас кі нуў шы 
ру кі, аб хоп лі ва лі шты кет нік і лі чы лі 
коль касць до шча чак. Пар ная коль-
касць прад каз ва ла хут кае за муж няе 
жыц цё; ня пар ная бы ла зна кам та го, 
што яшчэ год да вя дзец ца «ха дзіць 
у дзеў ках», за ста вац ца ад ной, без 
па ́ ры.
� Бе ла рус кія дзяў ча ты ка рыс та-

лі ся і та кім прос тым, але да во лі ін-
фар ма тыў ным спо са бам прад ка зан ня 
сва ёй бу ду чы ні. Яны бра лі 41 (зноў-
та кі коль касць вы бра на зу сім не ад-
воль на: 40 — вель мі важ ная мя жа ў 
жыц ці ча ла ве ка, а вы хад за яе по ле 
ўплы ву і скла даў па трэб ны лік) зер не 
бо бу і ад воль на рас клад ва лі на тры 
куч кі. За тым пад ліч ва лі коль касць 
зяр нят у кож най куч цы па асоб ку. Цот-
ная коль касць зяр нят у пер шай з іх 
бы ла зна кам па ляп шэн ня даб ра бы ту. 
Цот ная коль касць бо бі нак у дру гой 
ус цеш ва ла ду шу прад ка зан нем пос-
пе ху ў пра цы. На рэш це, трэ цяя куч ка 
сім ва лі за ва ла гас па дар ку і ся мей ны 
стан. Цот — прад вес це спа кою і доб-
ра га зда роўя, ня цот — знак маг чы мых 
спрэ чак.
� У ва шай сям'і свя точ ная па дзея, 

на кры ва ец ца стол. У ад па вед нас ці з 
доб рай сла вян скай тра ды цы яй цэнт-
раль нае мес ца на свя точ ным ста ле 
заў сё ды на ле жа ла бо ха ну хле ба. Да-
лей уваж лі ва пра са чы це за сва і мі па-
во дзі на мі: на ўзроў ні пад свя до мас ці, 
не за дум ва ю чы ся, мы ад ра зу ж раз-
ра за ем бо хан хле ба на па па лам (што 
мо жа сім ва лі за ваць два ба кі ўдзель-
ні каў бя се ды: гас па да роў і гас цей); 
на кож ны спо да чак кла дзём толь кі 
па два ка ва лач кі хле ба (што, у сваю 
чар гу, з'яў ля ец ца сім ва лам ся мей ных 
пар, якія збя руц ца за ста лом). На пры-
кан цы свя точ най дзеі гас па ды ня па-
час туе гас цей са лод кі мі пры сма ка мі 
і аба вяз ко ва пад крэс ліць: «Цу кер кі 
бя ры це да па ́ры».
� Да рэ чы, ці звяр та лі вы ўва гу на 

тое, што ста ло выя на бо ры, чай ныя 
сер ві зы, шкля ныя або хрус таль ныя 
на бо ры звы чай на пра да юц ца толь кі на 
шэсць або два нац цаць ча ла век, г.зн. 
іх коль касць заў сё ды цот ная.

ад Янкі Крука і Аксаны Катовіч


